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KALENDÁŘ AKCÍ
Listopad 2021 – únor 2022 
Výstava fotografií Petra Rybína 
Na schodišti do Místní knihovny

5. 11. 2021 
Lampionový průvod 
15:00 – 16:30 Lampionová dílnička 
v budově Komunitního centra 
17:00 lampionový průvod – start na 
hřišti u KC, foffova.ddm@gmail.com

5. 11. 2021, 17:30 
Filmový večer v knihovně 
Humorné i vážné krátké filmy 
Místní knihovna, 558 368 014

6. 11. 2021, 14:00 
Fotbalové utkání – muži 
Mosty u Jablunkova – Loko Petrovice B

13.–14. 11. 2021 
Husa na cimbálu s ochutnávkou 
svatomartinských vín 
Chata Skalka, www.chata‑skalka.cz, 
555 500 540, 608 566 008

19. 11. 2021, 9:00 – 10:00 
Klub Čítálek 
Pro nejmenší čtenáře do 4 let, Regis‑
trace: osobně v Komunitním centru, 
720 041 013, Místní knihovna 
www.ddmjablunkov.cz

20. – 21. 11. 
Zvěřinové hody na Chatě Studeničné 
558 367 600, 721 704 410

25. 11. 2021, 17:00 
Čtenářský klub 
Místní knihovna, 558 368 014

25. 11.–30. 12. 2021 
Včelaření jinak 
Výstava fotografií Milana Motyky, se‑
tkání s autorem 4. 12. 2021, Dřevěnka 
na Fojtství, www.gotic.cz, 558 341 586

25. 11.–30. 12. 2021 
V srdci dřeva 
Výstava dřevěných sošek Mariána 
Zborovančíka, setkání s autorem 
4. 12. 2021, Dřevěnka na Fojtství

4. 12. 2021, 13:00 
Mostořská zabíjačka 
Prostranství u dřevěnky + kulturní 
dům PZKO Kasowy, www.gotic.cz

Dění v Komunitním centru 
Mosty u Jablunkova
Komunitní centrum poskytuje zázemí pro aktivity DDM Jablunkov a výuku ZUŠ 
TUTTI MUSIC, spol. s r. o. Jsou zde ale také pořádány sociálně zaměřené před‑
nášky, semináře a kurzy. Každé sudé úterý je navíc občanům k dispozici základní 
sociální poradenství.

Od června do srpna probíhaly v prostorách komunitního centra jednorázové akce 
DDM Jablunkov a příměstské tábory. V tomto období se občané mohli zúčastnit 
semináře pro seniory Jak na chytrý telefon? i přednášky a navazujícího worksho‑
pu pro nezaměstnané i pracující na téma Kariérové poradenství.

Dne 6. 9. 2021 zahájila školní rok 2021/2022 v prostorách komunitního centra 
základní umělecká škola, kroužky a kurzy DDM Jablunkov byly spuštěny v týdnu 
od 4. 10. 2021. Úvodní lekce bezplatných kurzů anglického jazyka a práce s po‑
čítačem, které budou probíhat až do konce května 2022, se uskutečnily v týdnu 
od 10. 10. 2021.

Děkuji vedoucí pedagožce DDM paní 
Mgr.  Janě Foffové, vedoucímu učiteli 
ZUŠ panu Jiřímu Zogatovi, lektorům 
Mgr.  Anně Bokové, Mgr.  Janu Beige‑
rovi a vedoucí odboru sociálních věcí 
třineckého magistrátu PhDr.  Janě 
Klusové za spolupráci a vstřícnost při 
tvorbě společného rozvrhu a přeji jim 
úspěšný a pohodový pracovní rok.

Eva Jouklová

Dodatek k brožuře Čest jejich památce
Vážení čtenáři, v tomto vydání zpravodaje najdete vložený list – doplnění k bro‑
žuře Ladislava Gavlase „Čest jejich památce – Cześć ich pamięci“. Jsou v něm 
zahrnuty další informace o  obětech II. světové války, o  rodácích z  Mostů 
u Jablunkova, které byly dohledány až po zveřejnění druhého vydání publikace. 
Doporučujeme vložit toto doplnění do brožury. Pokud ji ještě nevlastníte, můžete 
si ji zdarma vyzvednout na OÚ, v Gorolském turistickém informačním centru, 
v Místní knihovně nebo kostele.

Redakční rada
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BLAHOPŘEJEME
SKŁADAMY ŻYCZENIA
Blahopřejeme občanům, kteří 

se v měsíci listopadu 2021 
dožívají životního jubilea:

Přejeme hodně zdraví 
a osobní pohody!

90 let: 
Byrtus Alois

80 let: 
Czepcová Zuzana 

Byrtus Alois
Zlatá svatba 

50 let společného života: 
Vanda a Ladislav Waclavkovi 

Diamantová svatba 
60 let společného života: 

Marta a Josef Kluzovi

INFORMACE
Z OBECNÍHO
ÚŘADU

Beseda s důchodci
V kulturním domě PZKO Kasowem bylo 
zase jednou pěkně živo. Úterní odpoled‑
ne 19.  října  2021 totiž patřilo mostec‑
kým seniorům! S  přestávkou jednoho 
roku se opět uskutečnila oblíbená Bese‑
da s důchodci. 95 oslavenců přivítal pan 

starosta Ing.  Ondřej Niedoba a  před‑
sedkyně SPOZ Mgr. Anna Michálková. 
Po dobrém obědě se o kulturní program 
postaral pan Josef Durstin a pan Karel 
Tacina. Z příjemného setkání si oslaven‑
ci odnesli krásné vzpomínky a  na pa‑
mátku také společnou fotografii.

Za SPOZ Květoslava Brhelová

Podzimní zájezd pro důchodce
Sbor pro občanské záležitosti při OÚ 
v  Mostech u  Jablunkova Vás srdeč‑
ně zve na podzimní zájezd pro dů‑
chodce, který se uskuteční v  pátek 
19. 11. 2021 a cílem je návštěva Va-
lašského Meziříčí a  Vizovic. Účast‑
nický poplatek na osobu ve výši 150 Kč 
bude vybírán v  autobuse a  zahrnuje 
příspěvek na dopravné a oběd.

Kapacita autobusu je 50 míst. Do se‑
znamu bude zapsáno prvních 50 zá‑
jemců, kteří se přihlásí neodkladně 
po obdržení listopadového zpravodaje. 
Všichni účastníci zájezdu musí dodržet 
opatření proti nemoci Covid 19 platná 
ke dni 19. 11. 2021.

Odjezd autobusu: 
5:45 hodin – u hranice 
5:50 hodin – autobusová točna Šance 
5:55 hodin – na tunelu 
6:00 hodin – parkoviště pod OÚ (u ho‑
telu Beskyd) 
Dále postupně na autobusových za‑
stávkách směr Jablunkov.
Program zájezdu:

1.	 Exkurze Moravská gobelínová manu‑
faktura s živým muzeem gobelínů

2.	 Oběd
3.	 Návštěvnické centrum Vizovice
4.	 Osobní volno dle dohody.
5.	 Předpokládaný návrat 19. 11. 2021 

ve 20:00 hodin.
Květoslava Brhelová / matrikářka

Vánoční strom
Již jsme si zatopili v kamnech, dny se zkra‑
cují, a to je neklamným znamením, že se 
blíží zima a  Vánoce. Dlouholetou tradi‑
cí v  naší obci je Vánoční strom v  centru 
obce, jeho rozsvěcení spojené s  rozdává‑

ním Mikulášské nadílky a  v  posledních 
letech také s tradiční Mostořskou zabíjač‑
kou. (Akce se letos uskuteční 4. prosince.)

Chcete, aby právě Váš stromeček ozdobil 
mostecké centrum a přispět tak k příjem‑
né vánoční atmosféře v naší obci? Neroste 

budoucí stromek právě na vaší zahradě 
či pozemku? Pokud ano, kontaktujte nás 
prosím na FB nebo přímo paní Martyn‑
kovou na OÚ Mosty u  Jablunkova, tel. 
737 209 416.

Předem moc děkujeme, Hospodářský odbor OÚ

Pozvánka – vítání občánků
Vážení rodiče, Obec Mosty u Jablunkova Vás s Vaším děťátkem srdečně zve k jeho přivítání do života. Vítání občánků se 
koná dne 16. listopadu 2021 ve 13.00 hodin v Kulturním domě PZKO Kasowy v Mostech u Jablunkova.

Poslední Vítání občánků proběhlo 24. září 2019, v  letošním roce proto přivítáme všechny narozené děti, které se ještě 
Vítání občánků nezúčastnily. Prosím rodiče narozených dětí do října 2021, aby vyplnili návratku a doručili na Obecní úřad 
v Mostech u Jablunkova do kanceláře č. 4. Můžete se zaregistrovat i elektronicky na email: k.brhelova@mostyujablunkova.
cz nebo telefonicky na 558 337 917 do 12. 11. 2021.

Prosím pamatujte, že během setkání je nutné dodržovat platná protiepidemiologická opatření. Věříme, že se letos už oprav‑
du sejdeme. V případě opětovného zákazu společenských akcí najdeme vhodné řešení, se kterým Vás včas seznámíme. 
Těšíme se na setkání s Vámi a Vašimi dětmi.

(návratka) =========================================================================================

Jméno a příjmení dítěte:	 .....................................................

Datum narození:	 .....................................................

Bydliště:	 .....................................................

Vítání občánků se účastním*:	 ANO □      NE □ 
*označte křížkem

Podpis rodičů:	 .....................................................
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GOTIC, příspěvková organizace informuje
www.gotic.cz, www.opevneni-sance.cz, http://naseknihovna.cz/mostyujablunkova

GOROLSKÉ TURISTICKÉ 
INFORMAČNÍ CENTRUM
V Dřevěnce na Fojtství bude od 25. listopadu do konce roku 
k  vidění výstava fotografií „Včelaření jinak“ fotografa 
a rodáka z Mostů u Jablunkova Milana Motyky. Věnuje se 
brtnictví, téměř zaniklé činnosti chovu včel v dutinách jeh‑
ličnatých stromů. Život včel, jejichž roje jsou ukryty desítky 
metrů nad zemí, rád zachycuje na fotografiích.
Z plastik Mariána Zborovančíka z Oščadnice je patrná 
láska ke dřevu. Už v dětství začal vyrábět malé dřevořezby 
a svůj talent zdokonalil v oboru tesař na dřevařské škole. 
V roce 2016 se zúčastnil řezbářského sympozia, kde dostal 
příležitost vyřezat nevšední lavici ve tvaru medvěda. Na vý‑
stavě pod názvem „V srdci dřeva“ budou od 25. listopadu 
k vidění jeho větší i menší plastiky.
Setkání s oběma autory se uskuteční během tradiční Mos‑
tořské zabíjačky 4. prosince v dřevěnce.

Mostořská zabíjačka

Tradiční akci jsme pro Vás připravili na sobotu 4. prosince 
od 13:00 a těšit se můžete na opravdu bohatý program při‑
bližující tradici zabíjaček. Mistr řezník bude celé odpoledne 
komentovat ukázku zpracování pašíka od hlavy až po ocásek 
a na místě ukazovat, jak se vyrábějí zabíjačkové speciality. 
Ve stáncích bude k dostání nabídka zabíjačkových produktů, 
které můžete na místě ochutnat nebo si je odnést domů.
Tradicí naší zabíjačky se již stala soutěž jedlíků jelit a ji-
trnic, ve které vyhrává ten, kdo obě laskominy spořádá nej‑
dříve. Atmosféru celého odpoledne dokreslí oblíbená kapela 
BLAF a folklórní soubor Górole. Naopak novinkou je soutěž 
o nejlepší uzený bůček! Poprvé letos můžete zabojovat a do 
soutěže přihlásit bůček, který jste osobně doma vyudili. Od‑
poledne proběhne hodnocení porotou a vítěz bude slavnost‑
ně vyhlášen. Chcete to být vy? Pak zavolejte nebo napište, 
tel.: 558 341 586 nebo 730 513 734, e‑mail: kultura@gotic.cz.
Ale akce nebude jen o  jídle! Žár ohně, mraky jisker a  zvuk 
kladiva zvonícího o kovadlinu pozve návštěvníky ke zhlédnu‑
tí práce uměleckých kovářů a někteří z vás možná poprvé 
uvidí kování koně. Jelikož se akce koná v čase předvánočním, 
nebude scházet ani jarmareční vánoční zboží, ukázky vánoč-
ních zvyků, jako je lití olova nebo pouštění lodiček, a školní 
jarmark vánočních výrobků v domě PZKO. Tam se také budou 
dobře bavit hlavně děti, máme pro ně připravený veselý ani-
mační program a přijedou i Klauni z Balónkova!
Podvečerní program bude pokračovat v duchu, na který jste 
dlouhá léta zvyklí, tedy příchodem Mikuláše, rozsvíce-
ním vánočního stromu a  rozdáváním mikulášských 
balíčků. Kupóny pro Mikulášskou nadílku obdrží děti v ma‑
teřských i základních školách. Pro ty, které chodí do školy 
mimo Mosty, budou k dostání v Dřevěnce na Fojtství. A aby 

nebylo líto dětem, které nejsou z Mostů a naši tradiční akci 
navštíví, kupón lze v dřevěnce i zakoupit.
Mikulášem ale vše nekončí, my spolu s  vámi jedeme dál 
v  Kasowem! Zde se můžete od 18:30  hodin do pozdního 
večera bavit společně s kapelou Druhá náhoda.
Těšíme se, že si tu letošní Mostořskou zabíjačku opět společ‑
ně užijeme! Přijďte, bavte se a dobře se na zabíjačce najezte!

MÍSTNÍ KNIHOVNA
Čtenářský klub působící u naší knihovny srdečně zve na 
další svá setkání 25. 11. 2021 v 17:00.
Přijďte si popovídat o knížkách, které jste přečetli nebo se 
dozvědět o novinkách na knižním trhu. Na minulém setkání 
účastníci doporučovali k přečtení například knihu Prokle‑
tý kraj Michaely Klevisové, Alicina síť Kate Quinové nebo 
Knihu ztracených přátel od Lisy Wingate. Listopadové dny 
a večery jsou jako stvořené k četbě, a právě v naší knihovně 
můžete načerpat inspiraci.
Filmový večer v knihovně - 5. listopadu v 17:30 hodin
Od listopadu zdobí chodbu ke knihovně fotografie Petra Rybí‑
na, kterému je blízká reportážní fotografie, a tak zvané „street
‑photo“. Autor rád pořizuje momentky a zachycuje tak neopako‑
vatelnost okamžiku. Na druhé straně se věnuje fotografování 
architektury, kdy v jeho dílech dominuje čistota a minimalismus. 
Poslední dobou se věnuje experimentálním fotografiím. Vzorek 
jeho tvorby uvidíme na výstavě, která potrvá do února 2022.
Petr Rybín je členem Filmového klubu Nicolausfilm z Lip-
tovského Mikuláše, jehož zástupci se u příležitosti jeho vý‑
stavy chystají do Mostů, aby svého kolegu podpořili, a hlavně 
aby představili našim občanům humorné i vážné krátké filmy 
ze své tvorby. Klub působí přes 40 let na poli neprofesionální‑
ho filmu. Společně se zástupci filmového klubu přijede i pan 
Petr Turoň, mostecký rodák a dnes člen zmiňovaného klubu. 
Přiveze představit svůj film Tajemná Horná Orava. Srdečně 
Vás všechny zveme a už nyní se můžete těšit na tyto filmy:

◾◾Bizarné víťazstvo  – zachycuje sportovní aktivity klubu 
s podtitulem „25. utajený covidový výlet na běžkách“
◾◾Zo života horského meteorologa – ukázka současného 
života na meteorologické stanici Chopok a pohled do tajů 
horské meteorologie.
◾◾Poľský Roadtrip – odlehčené ztvárnění 2500 km dlouhé 
cesty party 4 mladých lidí na severu Polska.
◾◾Prvovýstup – parodie na zdolávání nejvyšších světových 
vrcholů hor a důkaz, že jedinečný světový výstup se dá 
dosáhnout i na Slovensku.
◾◾V Uhlisku nad Porúbkou – dokument zobrazující těžkou 
práci koní a formanů při stahování dřeva v horách. Film 
získal několik ocenění na filmových festivalech.
◾◾Tajemná Horná Orava  – emocionálně zabarven doku‑
ment z oblasti Horní Oravy
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inzerce

Střet bruslaře s nezletilým 
dítětem na koloběžce
Dopravní policisté z Frýdku – Místu žádají veřejnost o po‑
moc při řešení dopravního manévru. Dne 23. září 2021 
v době okolo 17:45 hodin na cyklostezce u Aquaparku Oleš‑
ná došlo ke střetu mezi bruslařem a dítětem na koloběžce. 
Dle dostupných informací měl bruslař jet po stezce a naproti 
němu šla žena se svými dětmi, které byly na koloběžce. Jed‑
no z dětí (chlapec 8 let) zřejmě zkřížilo cestu bruslaři, čímž 
mezi nimi došlo ke srážce. Bruslař se sice ženě i dítěti omlu‑
vil, ale následně z místa odjel. U chlapce došlo ke zranění, 
které si vyžádalo operativní zákrok.

Policisté prověřují tento skutek a žádají svědky, kteří se 
v danou dobu nacházeli na uvedeném místě a samotný děj 
střetu tak mohli vidět, aby se obrátili na linku 158. Také 
žádáme samotného bruslaře, aby se přihlásil na jakoukoliv 
policejní služebnu nebo zavolal na tísňovou linku 158.

Za poskytnuté informace předem děkujeme.
Por. Bc. Eva Michalíková, komisař
Krajské ředitelství Policie Moravskoslezského kraje
kancelář ředitele krajského ředitelství

 AMNESTIE SANKCÍ! 
Využijte

MILOSTIVÉ LÉTO!
Dlužíte státu, kraji, obci, či firmám,  

kde mají většinu, jejich příspěvkové organizaci?
(ČEZ, VZP, Dopravní podniky, atd.)

Vymáhá tento dluh soudní, tedy soukromý,  
exekutor a nejste v insolvenci?

(Jícha, Podkonický, atd.)

Když mezi 28. 10. 2021 a 28. 1. 2022  
 doplatíte exekutorovi původní dluh,  

tedy jistinu a 908 Kč na náklady,  
napíšete mu, že uplatňujete Milostivé léto  

(část 2, čl. IV, bodu 25, 286/2021 Sb.) 
 bude vám ODPUŠTĚN ZBYTEK DLUHU! 

Chcete vědět víc?  
Volejte Helplinku Člověka v tísni 770 600 800

DŮLEŽITÉ INFORMACE
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Výsledky voleb 
do Parlamentu ČR konané 
ve dnech 8. 10. a 9. 10. 2021
V  Mostech u  Jablunkova se opět volilo ve třech okrscích. 
Celková volební účast byla 60,26 % a počet platných hlasů 
98,91 %. Nejvíce voličů přišlo k  volbám v  třetím okrsku - 
62,41 %, nejméně v prvním – 56,08 %. Podrobné výsledky 
najdete na www.volby.cz

Celkové výsledky hlasování v Mostech u Jablunkova
1.	 ANO 2011 - 31,60 %
2.	 SPOLU‑ODS, KDU‑ČSL, TOP 09 - 25,30%
3.	 Svoboda a Přímá demokracie (SPD) - 12,32%

Okrsek č. 1. výsledky hlasování:
1.	 ANO 2011 35,80%
2.	 SPOLU‑ODS, KDU‑ČSL, TOP 09 – 23%
3.	 Svoboda a Přímá demokracie (SPD) - 11,60%

Okrsek č. 2 výsledky hlasování:
1.	 ANO 2011 31,75%
2.	 SPOLU‑ODS, KDU‑ČSL, TOP 09 - 26,38%
3.	 PIRÁTI a STAROSTOVÉ - 14,16%

Okrsek č. 3 výsledky hlasování:
1.	 ANO 2011 28,44%
2.	 SPOLU‑ODS, KDU‑ČSL, TOP 09 - 26%
3.	 Svoboda a Př. Demokracie (SPD) - 13,07 %

Květoslava Brhelová
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Cześć ich pam
ięci

 
– uzupełnienie

W
 m

aju 2020 roku ukazała się publikacja „C
ześć ich pam

ięci“, pośw
ięcona 

ofiarom
 II w

ojny św
iatow

ej pochodzącym
 z M

ostów
 u Jabłonkow

a.

Starałem
 się w

 niej w
ym

ienić w
szystkie ofiary II w

ojny św
iatow

ej z m
ej rodzinnej 

w
si. Pom

im
o niem

ałego i kilkuletniego w
ysiłku zdaw

ałem
 sobie rów

nocześnie 
spraw

ę, że z dużym
 praw

dopodobieństw
em

 nie uda m
i się przedstaw

ić dane i fakty 
dotyczące w

szystkich ofiar. Z
a każdym

 razem
 – w

 przypadku jak pierw
szego, tak 

drugiego w
ydania - o pow

yższym
 inform

ow
ałem

 czytelników
, rów

nież na łam
ach 

M
osteckiego inform

atora. M
oje przypuszczenia się ziściły, bow

iem
 po ukazaniu 

się 2. w
ydania publikacji otrzym

ałem
 od czytelników

 m
ieszkających poza naszą 

gm
iną (rów

nież w
 Polsce) kolejne inform

acje o ofiarach – rodakach z M
ostów

 
koło Jabłonkow

a.

Inform
acje te zostały zw

eryfikow
ane w

 m
etryce U

rzędu G
m

iny w
 M

ostach koło 
Jabłonkow

a oraz w
 innych dokum

entach archiw
alnych. Poniżej przedstaw

iam
 

popraw
ione 

i 
uzupełnione 

dane 
do 

publikacji. 
Są 

one 
ułożone 

w
edług 

poszczególnych rozdziałów
 i ich części:

III. O
fiary stalinizm

u
4. Pieter A

lojzy
(str. 19) - nie jest bratem

 Jana w
ynienionego w

 III/5 (str. 19), 
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inzerce

Podzimní louky se fialoví ocúny
Na podzimních loukách už moc kvetou‑
cích druhů rostlin neuvidíme. Příroda 
nám to chce vynahradit alespoň barvou. 
Louka s  kvetoucím ocúnem jesenním 
je opravdu nepřehlédnutelná. Narůžově‑
lé až tmavěfialové trubkovité a dekora‑
tivní květy jakoby ani nesnesly žádnou 
konkurenci  – když se podíváme lépe, 
nevidíme ani žádné listy. Ne nadarmo 
je jedním z jejich lidových názvů naháč.

To ovšem není jediná pozoruhodnost 
ocúnů. To, co z květů vidíme, je jenom 
část  – dalších 15-30 cm květní trubky 
je schováno pod zemí. Drží tím primát 
v evropské květeně – má nejdelší květ. 
Květy po odkvětu zaschnou, semeník 
se však zatáhne do země, kde přečkává 
zimu. V dalším roce na jaře z hlízy vy‑
razí listová růžice s kopinatými tmavě 
zelenými listy, mezi nimi se z loňského 
semeníku vytvoří tobolka, v níž se vyví‑
jí semena. Po vytvoření tobolky rostlina 
uschne, zároveň zaniká mateřská hlíza, 
v níž se ještě předtím stihnou vytvořit 
jedna nebo dvě hlízy nové, které jsou 
základem příštích rostlin. Rostlina ja‑
koby žila v  obráceném sledu  – vidíme 

nejdříve listy se semeny a  pak květ. 
Toho si všimli již ve středověku, což 
rostlině přineslo charakteristiku „fili‑
us ante patrem“, tj.  „syn před otcem“. 
Ocún se odedávna používal k  léčení  – 
v  antice a  dokonce už ve starověkém 
Egyptě jej lékaři používali k léčení dny, 
revmatismu či astmatu. Již tehdy však 
věděli, že se jedná o prudce jedovatou 
rostlinu, kterou je nutno velmi opatrně 
dávkovat. Rozhodně není určen k laické 
léčbě. Rostlina obsahuje přes 20 alka‑
loidů (jedů), z nichž je nejznámější a zá‑
roveň nejjedovatější kolchicin. Dnes už 
víme, jak jej extrahovat a přesně dávko‑
vat. Současná věda zároveň potvrdila 
jeho další nadějné léčebné účinky. Patří 
k  mitotickým jedům (zastavuje dělení 
buněk), čehož se dříve využívalo také 
při léčení leukémie a  nádorů. Podob‑
né účinky má i další alkaloid objevený 
v  ocúnu  – demekolcin, který je méně 
toxický. Samotný kolchicin je jed velmi 
zákeřný – vstřebává se pomalu a první 
účinky se objeví až po několika hodi‑
nách pálením v  ústech a  krku, silným 
trávícími těžkostmi, později poruchami 
krevního oběhu a bez lékařské pomoci 

může otrava končit ochrnutím a smrtí. 
K otravám může dojít zejména při neo‑
patrném použití rostliny v bylinkářství.

Ocúny jsou nebezpečné i v čerstvé a su‑
ché píci (sušením se jedovatost nesni‑
žuje) pro hovězí dobytek, ovce a  kozy 
jsou odolné. Kromě možné otravy zvířat 
mohou alkaloidy z ocúnů přecházet do 
mléka. Jejich mléko je poté jedovaté. 
Na některých pastvinách byl proto ocún 
záměrně likvidován.

text: RNDr. Magdaléna Roháčová, Ph.D.
foto: Jan Kufa Kičeřok
místo pořízení fotografie: 
opevnění Velká Šance
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Hledáme staré fotografie, půjčíte nám je?

Hledáme staré fotky, na kterých jsou 
zachyceni občané Mostů u Jablunkova. 
Ideální jsou snímky postav zachycující 
je v detailu při práci, při zábavě nebo 

všedních činnostech. Postavy můžou 
být oblečeny v  zástěře, v kroji, v pra‑
covní haleně  apod. Je jedno, jestli je na 
fotografii muž nebo žena, ale mělo by se 
jednat o postavu na fotce výraznou, nikoli 
o  „malou postavičku v dáli“. Jako malou 
inspiraci přikládáme dvě fotografie.

A  nač je potřebujeme? Obec Mosty 
u  Jablunkova připravuje vydání knihy 
zatím s pracovním názvem „Střípky z his‑
torie Mostů“. V  knize budou zachyceny 
informace získané mravenčí prací při 
studování starých urbářů. Podařilo se 
najít informace o 35 osadnících z Mostů 
v období 1571-1621. Aby byla kniha pouta‑
vější, chtěli bychom ji doplnit ilustračními 
fotkami postav typických pro naši obec.

Vážení občané, pokud se chcete i  vy 
podílet na vzniku knihy a  máte doma 

staré fotografie, prosím doneste nám 
je do konce tohoto roku. V Dřevěnce na 
Fojtství je od vás pracovnice převezmou 
a po naskenování vám je v pořádku zase 
vrátí. Mockrát děkujeme za pomoc.

Redakční rada

Válečný veterán Alois Jochymek 
Skromný občan, avšak významná osobnost historie…

Pan Alois Jochymek (nar. 1926), rodák 
z nedalekého Bukovce, který se stal na‑
šim občanem po sňatku s Anežkou, roze‑
nou Kluzovou, byl hrdý a skromný muž, 
bytostně spjatý s Těšínským Slezskem.

V  roce 1943 narukoval do německé 
armády. Roku 1944 byl ve Francii za‑
tčen a stal se příslušníkem 2. polského 
sboru zvaného Andersova armáda pod 
britským velením.

Byl dělostřelec  – dekorován několika 
vyznamenáními za chrabrost a  odva‑
hu. Působil až do roku 1947 ve Velké 
Británii. Velením polské armády byl 
povýšen do hodnosti poručík.

Jeho aktivní účast v  protifašistickém 
boji byla po zásluze ohodnocena i vele‑
ním Armády České republiky. V pozděj‑
ších letech byl povýšen do hodnosti nad‑
poručík a bylo mu uděleno osvědčení ze 
zákona o válečných veteránech. Posléze 
následovalo jmenování válečným vete‑
ránem Armády české republiky.

Po návratu z války se dle aktuálních mož‑
ností snažil začlenit do běžného života. 
Pracoval na výstavbě komunikací, ná‑
sledně na železnici, avšak většinu svého 
života zasvětil hornictví. Se svou man‑
želkou Anežkou založil rodinu, vychova‑
li dva syny Josefa a Aloise. V roce 2006 
ovdověl. Vedl aktivní život se zájmem 
o dění ve světě, s radostí pracoval na své 
zahrádce a práci kolem domu. V letošním 
roce oslavil krásných 95 let a do posled‑
ních dnů svého života se těšil ze svých 
synů, dvou vnuků a pěti pravnoučat.

V  neděli 26.  září tiše odešel po boku 
svých nejbližších. Rozloučení s panem 
Aloisem proběhlo ve čtvrtek 30.  září 
v  kostele sv.  Hedviky v  Mostech 
u Jablunkova, za účasti nejbližších pří‑
buzných, známých a příslušníků Armá‑
dy ČR - 14 vojáků z vojenského zařízení 
Opava a  6 hudebníků vojenské hudby 
Olomouc. Jakožto válečnému veterá‑
novi byly uděleny poslední pocty, a  to 
čestná stráž u truhly, vystavení vybra‑

ných ocenění, které celou mši svatou 
držel vnuk p.  Aloise, Lubomír, téhož 
času desátník – příslušník KVV Ostra‑
va, vše za doprovodu vojenské hudby 
až na hřbitov. Po čestné střelbě byl za 
tónů hymny uložen do rodinného hro‑
bu. Čest jeho památce.

Pavlína Suszková
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V  nádhernou so‑
botu 2.  10.  2021 
proběhl už sedmý 
ročník soutěže 
Karpatský šerpa. 
Tříčlenné týmy 
udatných šerpů, 
měly za úkol vy‑
nést plný pade‑
sátilitrový sud 

piva od hasičské zbrojnice v  Mostech 
u  Jablunkova na chatu Skalka. Sud 
piva i s postrojem váží přes sedmdesát 
kilo. Letos se do naší soutěže přihlási‑
lo sedm družstev šerpů a dvě družstva 
šerpyň, kterým jsme místo padesátilit‑
rového sudu dali jenom patnáctilitrové 
štěňátko, ale i tak je váha, kterou šer‑
pyně nesou, přes třicet kilo. No, a aby 
nezahálely ani děti, tak máme i  pro 
šerpyňčata vyrobené menší nosiče, 
které jsme jim zatížili jejich oblíbenou 
kofolou. Starších šerpyňčat se letos na 
start postavilo deset družstev a mlad‑
ších šerpyňčat bylo také deset druž‑
stev. Počasí nám letos dopřálo nádher‑
né sluníčko s  příjemnou teplotou, ale 
velmi silným větrem. Hned po startu 
ale začal navzdory větru urputný boj. 
Natěšené děti vystartovaly jako stře‑
ly a  ve cvalu doběhly až do cíle, ako‑
rát ten jejich doprovod jim opět trochu 
nestíhal a  někteří rodiče potřebovali 
v cíli trošku delší dobu na vydýchání. 
Šerpové a  šerpyně nasadili na nosiče 
sudy piva a v poklusu zvolili tempo zá‑
vodu do kopce, který byl dlouhý čtyři 
tisíce metrů s převýšením zhruba čtyři 
sta metrů. Po litém boji, kdy šerpyňča‑
ta i  šerpové se šerpyněmi potili krev, 
se všechny týmy dostavily do cíle.

Nejrychleji dorazily do cíle šerpyňčata. 
Za mladší týmy zvítězila trojčata BU‑
LAVKY Bulavová Nikol, Natálie a Zuza‑
na a vytvořila nový rekord tratě s  ča‑
sem 0:47:30. Druhý tým s časem 0:49:55 

byl JABLUNKOV 2 Sadowski Tomáš, 
Kobielusz Hynek a  Kendzior Vojtěch 
a  třetí dorazil JABLUNKOV 1 Komár 
Jan, Laboj Martin a  Radolský Samuel 
s  časem 0:50:21. Starší se také hnali 
jak o život, a také oni ve své kategorii 
vytvořili nový rekord tratě. S  časem 
0:44:41 doběhl tým PŇOCI Kulla René, 
Bula František a Bažant Daniel. Druhý 
doběhl s  časem 0:45:57 tým TENKÉ 
NOHY Procházka Adam, Němcová Klá‑
ra a Kohut Tobias. Třetí v čase 0:46:03 
doklusali DRACI Marszálek Vojtěch, 
Zahaluk Ondřej a Raszka Samuel.

Vysportované šerpyně z týmu MY HOL‑
KY HASIČKY Samcová Petra, Kowo‑
lowská Jarka a  Neničková Andrea zví‑
tězily s časem 0:55:05 a druhé s časem 
0:59:25 dorazily PUMY Kohutová Alicia, 
Dostálová Renáta a Domesová Kateřina.

Loňský vítězný tým šerpů si letos opět 
doběhl pro první místo. Tým SALÁTI 
Bulandra Radek, Varga Jiří a  Bednář 
Pavel měli čas 0:52:01. Druhý tým SA‑
LAJKA Kohut Daniel, Kohut Filip a Si‑
kora Pavel doběhl v čase 0:53:32. Tře‑
tí s  časem 0:55:36 je tým DOBŘE UŽ 
BYLO Bielesz Michal, Kowolowski Víťa 
a Gazur Roman.

Děkujeme všem šerpyňčatům, šerpům 
a  šerpyním, kteří se rozhodli nasadit 
své síly a  této naší soutěže se zúčast‑
nili. Poděkování patří i všem rodičům, 
spoluobčanům a  turistům, kteří po‑
vzbuzovali, motivovali a  popoháněli 

šerpyňčata, vyčerpané šerpy, a hlavně 
něžné šerpyně. Děkujeme Obci Mosty 
u Jablunkova, Moravskoslezskému kra‑
ji a všem sponzorům za finanční dary, 
dotace a granty, bez kterých by se tato 
akce neobešla.

Děkujeme a už dnes se těšíme na dal‑
ší ročník soutěže. Podrobné výsledky 
a fotogalerie jsou na našich stránkách 
www.hasici‑mosty.webgarden.cz nebo 
na www.facebook.com/hasicimosty.

Hasiči Mosty u Jablunkova

Karpatský šerpa 2021
SPORT
A VOLNOČASOVÉ 
AKTIVITY
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Dne 25.  9.  2021 se na víceúčelovém 
hřišti v  Dolních Mostech uskutečnil 
„Amatérský volejbalový turnaj smí‑
šených družstev“, který uspořádal 
TJ Beskyd Mosty u Jablunkova, z.s. Tur‑
naje se zúčastnilo 6 smíšených druž‑
stev, celkem 39 hrajících účastníků, 
za podmínky, že v každém družstvu je 
nutno mít minimálně 2 ženy či 2 muže. 
Jelikož se jednalo o amatérský turnaj, 
bylo na samotných účastnících, jaký 
zvolí název svého týmu, však posuďte 
sami níže uvedenou soupisku týmů.

-	 Beczka (12)
-	 Dinosaurzi
-	 V klídečku
-	 Klub kibica
-	 Nevyměknem
-	 Volný blok

Pravidla si zúčastnění zvolili sami, tu‑
díž se hrálo systémem každý s každým, 
na dva sety, přičemž základním hod‑
notícím kritériem byly vyhrané sety. 
V  případě rovnosti bodů rozhodovalo 
vzájemné skóre. Vítězem klání pod ši‑
rým nebem se stal každý z účastníků, 
avšak vždy je někdo bodově horší a ně‑
kdo lepší, což dokládá tabulka.

1.	 místo – Klub kibica
2.	 místo – V klídečku
3.	 místo – Dinosaurzi
4.	 místo – Beczka (12)
5.	 místo – Volný blok
6.	 místo – Nevyměknem

Jelikož nám tentokrát přálo počasí, při‑
šlo se na bitvy o hodnotné ceny podí‑
vat mnoho diváků všech věkových ka‑
tegorií a věřte, že se bylo na co dívat. 
A pokud někomu při nervy drásajících 
soubojích vyhládlo, bylo připraveno 
celé spektrum občerstvení, jak v pev‑
ném, tak v kapalném skupenství. Cel‑
kově hodnotím akci jako velice zdaři‑
lou a hodnou opakování v příštím roce. 
Celá akce by se neuskutečnila bez 
obětavosti členů TJ Beskyd, majitelů 
Hospůdky Slamník a v neposlední řadě 
přítomných muzikantů a tanečníků ze 
souboru Górole. Zároveň chci touto 
cestou poděkovat Obci Mosty u Jablun‑
kova za podporu.

Za TJ Beskyd Mosty u Jablunkova, z.s. 
Kohut Radek

Valná hromada SRPŠ
Ve čtvrtek 18. 11. 2021 v 15:30 se koná před třídními schůzkami v budově základní školy valná hromada SRPŠ. V mi‑
nulém roce jsme z důvodu covid opatření nemohli valnou hromadu uskutečnit, a tak se neplánovaně o rok prodloužilo 
funkční období výboru spolku a je na čase zvolit nové členy výboru. Věřím, že někteří členové výboru budou opět zvolení 
a dále budou pokračovat v záslužné práci. Některým už děti ze školy odešly, nebo jsou v posledním ročníku, a tak už ve 
funkci skončí.

Děkujeme všem dosavadním členům výboru za jejich obětavou a záslužnou práci a zároveň bychom rádi vyzvali nové 
obětavé a ochotné organizátory akcí k nominaci na nové členy výboru. Návrhy členů výboru a revizora můžete podat 
ještě před valnou hromadou nebo i přímo na valné hromadě. Přítomní členové spolku pak zvolí revizora i nový výbor 
a ten si pak mezi sebou zvolí nového předsedu, místopředsedu a další funkcionáře.

Srdečně Vás zveme, výbor SRPŠ

Turnaj Volejbal smíšených družstev 
25. 9. 2021

ŠKOLY A SPORT


